

人民调解在中国的延续和发展

王 净

人民调解作为一项法律制度，是我国的独创，外国有些法学家称之为“东方经验”，誉为我国法制建设上的“一枝花”。在当前我国两个文明建设中，人民调解正在发挥着重要的作用。我们从理论上对其进行深入地研究，使之系统化、理论化，以推进这一事物不断发展，是十分必要和有益的。

人民调解是我国劳动人民的优良传统。我们知道，道德、政治、法律等都属于上层建筑，它决定于经济基础。正如马克思所说：“法的关系正象国家的形式一样，既不能从它们本身来理解，也不能从所谓人类精神的一般发展来理解，相反，它们根源于物质的生活关系”^①。也就是说有什么样的经济基础，就有什么样的道德、政治、法律等。人民调解做为一项社会事务，只能是在中国的历史条件下得到延续；而它作为一项法律制度，也只能在新中国的社会主义制度下得到广泛的发展。

在剥削阶级社会里，奴隶主与奴隶，地主和农民，资本家同工人是利益根本冲突的对抗阶级，他们之间的矛盾是不可调和的，只有剥削与被剥削，统治与被统治，压迫与被压迫的关系，没有平等可言，在利益冲突上根本不存在调解的基础。但是在我国，历代统治阶级为了调整和缓和统治阶级内部的关系，有利于对广大劳动人民实行专政，一般在基层政权中也设有调解机构，以处理民间纠纷。《周礼》所载官名中有“调人”之说，“调人掌司万民之难而谐和之”。所谓“调人”，就是我们今天所说的调解纠纷的人。秦汉期间，在乡设有“啬夫”，负责“听诉”。在唐朝，乡里纠纷先由里正、村正、坊正调解。明清时代所设之乡约里正均负有调解纠纷的责任。历代统治阶级关于调解的规定和机构的设置，虽然不能说对我国人民调解的发展没有影响，但它是为统治阶级服务的，且近似于行政或司法调解，而非民间调解。

在我国广泛流行的民间调解，是我国劳动人民自发实行的。这种形式的调解，主要是劳动人民之间发生了纠纷，不去诉诸官府，而是邀请乡邻中的亲友的长辈或办事公道、素孚众望的人出面说合，陈明利害，劝解调停，消除纷争。民间调解是人民调解的自发阶段。由于这种调解是在平等自愿的基础上群众自己解决自己的问题，不伤感情，有利和睦团结，一直延续下来成为我们中华民族的优良传统。同时，它又是同我国的独特历史条件紧密联系在一起。

第一，漫长的封建社会是一个等级严格的社会，封建法律是赤裸裸的特权法，加之封建官吏不能秉公断案，对黎民百姓无公允可言。特别是封建官吏对劳动人民的敲诈勒索已达敲骨吸髓程度，“衙门口朝南开，有理无钱别进来”，旧社会因打官司而倾家荡产者，不乏其

^① 《马克思恩格斯选集》第2卷，第82页。

人，因而群众有了纠纷，宁可私下自己解决，也不到官府里去。

第二，刑、民不分是中华法系的显著特点之一。从战国到清末，我国没有单独的民法典，钱债、田土、婚姻等民事法律关系，包含于刑事法律之中。这种刑、民不分，造成历代统治阶级以刑代民，利用刑罚手段处理民事纠纷。人民群众苦于刑罚，发生了纠纷宁可忍让，也不愿到衙门里“爬堂台子”。同时，历代封建统治阶级并不重视解决民间纠纷，唐代的诉讼程序将债权债务列为非紧急情况，必须在农闲的冬季才得向官府提出告诉。清朝也规定：每年四月一日至七月三十日间，地方司法机关对一般户婚、田土细事概不受理，这样民间纠纷也就只好在民间自己解决了。

第三，我国封建社会延续了两千多年，在这种社会里，自给自足的自然经济占统治地位，交换只起辅助作用，商品经济不发达，因而民事法律关系也就相应地不发达，民事纠纷内容比较单纯、简单，适于民间调解形式解决。

第四，勤劳勇敢，敦厚朴实，团结友爱，互谅互让，一向是我国劳动人民的美德，所以人民之间发生了纠纷，也容易运用调解的方法解决。同时，我国封建道德也对此产生一定的影响。在我国，儒家思想影响很大，特别是从汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”以后，儒家思想成了社会的统治思想。这种为封建统治服务的伦理道德思想，在我国统治了几千年，其糟粕为劳动人民所反对，但也有些内容，如“信”、“诚”、“礼让”、“和为贵”、“己所不欲勿施于人”、“己欲利而利人”，以及尊老爱幼思想等，对我国劳动人民也有着一定的影响，这也有利于群众自己用民间调解的形式解决纷争。

由于以上种种因素，才使民间调解在我国有了存在的需要和可能，从而作为一种自发的形式延续下来，成为传统。从民主革命阶段所制定的有关调解工作文件中，也可以见到这种民间调解的某些遗迹。如《晋察冀边区行政委员会关于加强村调解工作与建立区调处工作的指示》中，就写有：“民政委员应劝当事人各推调解人组织调解”；《陕甘宁边区民刑事案件调解条例》规定：“前条调解之进行，当由双方当事人各自邀请地邻、亲友或民众团体，评议曲直，就事件情节之轻重利害提出调解方案，劝导双方息争”；《冀南区民刑调解条例》规定：“民间自行调解，由双方当事人出面，或者当事人之亲族出面，邀请地邻亲友或群众团体评议曲直……劝导双方息争。”这些规定，实际就是过去民间调解的一般通常做法。当然，过去的民间调解是有时代和阶级局限性的，但总的说，它是来自于劳动人民之中，服务于劳动人民，为劳动人民所自发沿用。

我国的社会主义制度，为人民调解工作的大发展开辟了广阔道路。

把旧社会群众自发的民间调解传统真正继承过来，变为自觉的有组织、有领导的人民调解，是从党领导的新民主主义革命时期开始的。在一九三〇年中共湖南区第六次代表大会制定的《农民政纲》中，曾有“由乡民大会选举人员组织乡村公断处，评判乡村中之争执”的规定。抗日战争和解放战争时期，随着形势的发展，各根据地和解放区先后制定了调解工作条例，发出了加强调解工作的指示，内容都相当明确具体，规定了调解组织形式，职权范围，调解程序，活动原则等，标志着我国人民调解制度已经初步形成，它对促进革命战争的胜利和生产建设事业的发展发挥了重要作用。建国以后，为适应民主改革、经济恢复以及社会主义建设的需要，在认真总结和推广民主革命时期调解工作经验的基础上，人民调解工作在全国范围内，有了新的和普遍的发展。一九五三年第二届全国司法工作会议，做出了在全国范围内有领导有计划地建立与健全基层群众调解组织的决定。为了统一全国的人民调解工作，

一九五四年政务院颁布了《人民调解委员会暂行组织通则》。从此,特别是生产资料私有制社会主义改造基本完成以后,人民调解工作以前所未有的蓬勃之势在全国发展起来。尽管“文革”期间人民调解工作也遭到摧残和破坏,但是,经过党的十一届三中全会的拨乱反正,很快得到了恢复并有了新的大发展。据统计,到一九八一年底调解组织已由一九五五年的在全国百分之七十的乡村、街道建立,发展到全国农村、街道普遍建立,并且扩展到厂矿企业和机关、学校;调解队伍已由一九五五年底的一百万人增加到四百七十多万人。一九八一年调解各类纠纷件数,相当于全国基层法院所收民事案件的十二倍,并且防止了很多人民内部矛盾激化事件的发生,对促进安定团结,发展生产,改变社会风气,维护治安秩序,发挥了重要作用。

历史和现实证明,我国的人民调解,是人民群众自己教育自己,自己管理自己的民主自治的好形式,是政法工作的“第一道防线”。人民调解工作作为我国的一项法律制度,为群众所乐道,为国家所重视,已被载入我国新宪法和民事诉讼法之中,同时,也由于它具有中国的独特风格而倍受外国一些法学家的赞赏。人民调解制度之适合中国的国情和人情,不外乎在于以下几点:

第一,我们是马克思主义武装起来的历史唯物主义者,与唯心史观的剥削阶级不同,我们认为人民群众是人类历史的创造者,是历史的主人。因此,我们党不论在民主革命时期,还是在社会主义革命和社会主义建设阶段,都把相信群众,依靠群众,一切从人民利益出发的群众路线,作为一个根本的出发点。我们不仅相信群众在推翻敌对阶级的反动统治当中能够自己解放自己,而且更相信人民群众在建设新生活,建设祖国,建设社会主义和共产主义事业当中,能够自己教育自己,管理自己。刘少奇同志指出:“共产党人在人民群众的解放事业中,应该到处是、也只能是人民群众的引导者和向导,而不应该是、也不可能是代替人民群众包打天下的‘英雄好汉’。”^①毛泽东同志谈到处理人民内部矛盾时曾明确指出:“什么叫正确解决人民内部矛盾?就是实事求是,群众路线。归根到底就是群众路线四个字。”^②正是由于这个道理,所以,在民主革命时期我们就能自觉地把民间调解这种传统形式继承下来加以提倡,并在社会主义建设阶段加以发扬。

第二,我们国家继新民主主义革命之后,经过经济恢复,一九五六年基本上完成了生产资料私有制的社会主义改造,确立了生产资料全民所有和劳动群众集体所有两种形式的公有制的社会主义经济制度,随着剥削制度的消灭,也就消灭了人剥削人、人压迫人的现象赖以存在的基础,从而实现了人与人之间的真正平等,人与人之间没有尊卑贵贱之分,只有社会分工不同,人与人之间是团结友爱,互相帮助,互相尊重的新型关系。随着剥削和剥削阶级的被消灭,尽管人民内部矛盾突出起来,但一般说来这是在人民利益根本一致基础上产生的矛盾,是非对抗性的矛盾,这就为广泛运用人民调解方式解决人民内部纠纷开拓了广阔的道路。这是我国的社会性质决定的,也是最根本的一点。

第三,用民主的方法解决人民内部矛盾,同群众路线一样都是我们革命的老传统。“在一九四二年,我们曾经把解决人民内部矛盾的这种民主的方法,具体化为一个公式,叫做团结一批评一团结。讲详细一点,就是从团结的愿望出发,经过批评或者斗争使矛盾得到解决,

^①《刘少奇选集》上卷,第352页。

^②《毛泽东选集》第五卷,第454页。

从而在新的基础上达到新的团结。”^① 人民内部纠纷是人民内部矛盾的一部分，用人民调解的方式解决人民内部纠纷，不论目的还是方法，同这一公式都是一致的。实质上人民调解就是这一公式在解决人民内部纠纷时的具体化。

胡耀邦同志在党的第十二次全国代表大会上提出努力建设高度的社会主义民主的要求，他指出，“社会主义民主要扩展到政治生活、经济生活、文化生活和社会生活的各个方面，发展各个企业事业单位的民主管理，发展基层社会生活的群众自治。”人民调解就是群众自己教育自己，自己管理自己的群众自治的好形式之一。

人民调解作为解决人民内部矛盾的一种民主形式而得到不断发展和完善，这同我国人民民主专政制度的优越性是分不开的。民主是有阶级性的。在阶级社会有了统治阶级的民主，就没有被统治阶级的民主。因此，人民革命的根本目标之一，就是推翻剥削阶级的反动统治，夺得政权，把自己上升为统治阶级，争得民主。党领导全国人民建立起人民民主专政政权，人民成为国家的主人，享受着管理国家大事，管理社会事务的最广泛的民主。随着社会主义事业的发展，人民民主将更加发展。人民民主是社会主义的本质特征。我们的民主是大多数人的民主，特别是剥削阶级作为完整阶级被消灭之后，人民民主将更加发展。由于消灭了剥削制度，使民主的形式与内容达到了统一，成为真正的民主。正是由于我们的人民民主制度的无比优越，人民调解这种群众自治民主管理形式，才有可能得到广泛的发展。

第四，坚持不懈地向人民群众进行社会主义和共产主义道德思想教育，为人民调解的发展奠定了思想基础。在我国，共产主义理想和共产主义道德教育日益深入。胡耀邦同志在党的第十二次代表大会上明确提出了在共产主义思想指导下在全社会建设社会主义精神文明的伟大任务，要求全党和全社会的先进分子不断传播先进思想，并在实际行动中发挥模范作用，带动越来越多的社会成员成为有理想、有道德、有文化、有纪律的劳动者，要在全社会建立和发展体现社会主义精神文明的新型关系，这就是国内各民族之间，工人、农民、知识分子之间，干部、群众之间，军民军政之间以至全体人民内部的团结一致、友爱互助、共同奋斗、共同前进的关系。与此同时，我国广泛开展了“五讲、四美、三热爱”活动。所有这些都为人民调解的发展壮大奠定了思想基础。

人民调解是国家的一项法律制度，但实际执行这项制度的却是经过人民群众自己选出、自己组成的群众性自治组织。它通过群众自己教育自己，自己管理自己，自己解决纠纷，调整人与人之间的关系，为社会服务，因此，它实质上是一种社会管理。人民调解工作所凭借的是人们的社会主义觉悟、法律观念和社会舆论的力量。调解的方针是一手抓调解，一手抓预防。当前主要是结合处理纠纷，向人民群众进行社会主义法制和道德教育。在建设高度社会主义精神文明中，人民调解组织积极参加建设文明村、文明街道以及推行文明公约、乡规民约和开展“五讲、四美、三热爱”的活动。无疑，这些都将丰富人民调解组织活动的内容。人民调解组织不仅利用调解及时妥善地解决人民群众内部发生的纠纷，而且在调解过程中始终贯穿着社会主义法制和道德的教育，这就使人民调解的作用更为加强，同时也为人民调解制度的存续和发展赋予了新的活力。

^① 《毛泽东选集》第五卷，第369页。